

MINISTERSTVO KULTÚRY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

cirkevný odbor

Námestie SNP 33, 813 31 Bratislava 1

OZ Domáce vzdelávanie
Na Slovensku
Igram 201
900 84 Igram

Váš list číslo/zo dňa

Naše číslo

MK-946/2014-260/17752

Vybavuje/

L.Grešková/543

Bratislava

23. októbra 2014

Vec

Stanovisko

Na základe Vašej žiadosti z 5. októbra 2014 k žiadosti o vyjadrenie k rizikám zneužitia domáceho vzdelávania deštruktívnymi náboženskými spoločnosťami, Vám predkladáme nasledovné stanovisko cirkevného odboru Ministerstva kultúry Slovenskej republiky.

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky je v zmysle zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy ústredným orgánom štátnej správy pre vzťahy s cirkvami a náboženskými spoločnosťami. Každý má právo slobodne prejavovať svoje náboženstvo alebo vieru sám alebo spoločne s inými, súkromne alebo verejne, bohoslužbou, vyučovaním, náboženskými úkonmi alebo zachovávaním obradov. Každý má právo zmeniť svoje náboženstvo alebo vieru alebo byť bez náboženského vyznania. Každý má právo slobodne šíriť svoju náboženskú vieru alebo svoje presvedčenie byť bez vyznania. Samozrejme, toto právo sa nesmie realizovať takým spôsobom, ktorý by narušal právny poriadok, práva iných občanov a náboženskú toleranciu.

Štát uznáva v zmysle zákona č. 308/1991 Zb. o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností v znení neskorších predpisov ako cirkvi a náboženské spoločnosti iba tie, ktoré sú registrované podľa tohto zákona. V zmysle predmetného právneho predpisu a právneho poriadku Slovenskej republiky môžu registrované cirkvi a náboženské spoločnosti vstupovať do školských inštitúcií, zakladať ich a vyučovať náboženstvo. Vytvorením kategórie „registrovaná cirkev“ štát neporušuje svoju konfesnú neutralitu danú ústavou, pretože rovnosť medzi jednotlivými cirkvami je možné charakterizovať ako rovnosť slobôd, nie však nárokov. Nárokové práva cirkiev získava až svojou registráciou ako uznanie jej etablovaníu a spoločenskej prospešnosti zo strany štátu.

Riziko zneužívania domáceho vzdelávania rôznymi náboženskými skupinami (najmä deštruktívnymi náboženskými skupinami, či sektami na nekontrolovanú indoktrináciu detí) sa nedá vylúčiť, avšak je rovnaké ako pri štátnom alebo súkromnom vzdelávaní. Nedajú sa vylúčiť isté riziká, že domácu školu môžu využívať stúpenci radikálnych náboženských skupín, čo môže pre ich deti znamenať väčšiu mieru izolácie a odloženie vstupu medzi rovesníkov z iného náboženského prostredia. Avšak sporné náboženské spoločenstvá majú tendenciu zakladať vlastné súkromné školy, v existujúcom systéme škôl. Riziku zneužívania domáceho vzdelávania, ako aj školského systému sa

zabrániť nedá, avšak podľa našej mienky dá sa nájsť taký model fungovania a kontroly, aby sa tieto riziká minimalizovali.

Zaistenie ochrany detí by malo byť prvoradým záujmom všetkých zainteresovaných subjektov. Je nutné nastaviť kontrolné a ochranné mechanizmy domáceho vzdelávania tak, aby sa do neho nezapájali rodiny, ktoré chcú tento systém zneužiť, napríklad vyhýbaniu sa povinnej školskej dochádzke. Riziko je možné znížiť častejšou kontrolou a návštevami poradenského pracovníka. Rovnako ako dieťa, ktoré navštevuje školu, tak aj dieťa, ktoré je vzdelávané doma, môže byť účastníkom domáceho násilia. Nemyslíme si, že riziko pri domácom vzdelávaní je v tomto prípade vyššie ako pri vzdelávaní školou.

S pozdravom

JUDr. [REDACTED]
riaditeľ cirkevného odboru